Банковская система: практическая польза постоянного  внимания и заботы хозяевам будущего

Как известно, Узбекистан является родиной гениев, прославившихся своим просвещением и искусством на весь мир. На нашей священной земле, издавна процветала наука, природные науки, в частности,  преподавались такие предметы как медицина, математика, астрономия, основывались научные академии, и воспитывались учёные, известные на весь мир. Мир хорошо знает создателя основ кибернетики Хоразми, выдающегося учёного Беруни, великого философа Фараби, несравненного изобретателя канонов врачебной науки Ибн Сина, великого астронома Мирзо Улугбека, таких звёзд поэзии как Навои и Бобур и произведения, созданные ими по сей день изучаются учёными мира.

Действительно, развитие во всех отраслях непосредственно зависит от учёности людей, которые ведут государство по пути науки. Согласно этому, в годы независимости, в нашем государстве создаются все необходимые условия для образования молодёжи, для труда и раскрытия их талантов. В результате этого, на сегодняшний день, желание молодёжи учиться усиливается. 

В связи с этим, в особенности, уделяется особое внимание  получению глубоких знаний молодёжи и овладению определённой профессией, оказание содействия в раскрытие интеллектуальных способностей и потенциала молодёжи считается одной из главных задач.

Польза широкомасштабных реформ в системе образования

В нашей стране проводится последовательная государственная политика в отношении молодежи по обеспечению активного ее участия в широкомасштабных реформах, по воспитанию независимого и свободно мыслящего, хорошо овладевшего современными научными достижениями здорового и всесторонне развитого поколения.
После достижения независимости страны наша республика поставила перед собой такие цели, как осуществление коренного преобразования сферы образования, подготовка высококвалифицированных кадров, отвечающих высоким духовно-нравственным требованиям на уровне развитых демократических стран.

В целях коренного преобразования данной сферы в соответствии с требованиями Закона Республики Узбекистан «Об образовании», а также на основе анализа национального опыта и успехов мирового уровня, достигнутых в образовательной системе, руководство страны утвердило Национальную программу по подготовке кадров, направленную на формирование нового поколения кадров, обладающих высокой профессиональной культурой, мастерством самостоятельно выбрать в общественно-политической жизни правильную цель в творческой и общественной деятельности, умеющих выдвигать и разрешать перспективные задачи страны.

В целях реализации задач, определенных Национальной программой по подготовке кадров, создания для молодежи более широких возможностей для учебы, усиления социальной защиты граждан, получающих высшее образование, в соотвествии с Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «О предоставлении образовательных кредитов для обучения в высших учебных заведениях на платно-контрактной основе» № 318 от 26 июля 2001 года, утверждено «Положение о предоставлении образовательных кредитов для обучения на платно-контрактной основе в высших учебных заведениях».

Настоящее Положение определяет порядок выдачи коммерческими банками и погашения образовательных кредитов для оплаты обучения в высших учебных заведениях Республики Узбекистан на платно-контрактной основе.

Выдача образовательных кредитов коммерческими банками осуществляется на принципах возвратности, платности, срочности и целевого использования.

Образовательные кредиты могут выдаваться коммерческими банками на обучение студентов - граждан Республики Узбекистан, принятых на очные отделения высших  образовательных учреждении на платно-контрактной основе, самим студентам, ил родителям или попечителям.
Образовательные кредиты лицам, принятым на обучение в бакалавриат, выдаются на срок до 10 лет, в магистратуру - на срок до 5 лет с включением в эти сроки периода обучения в высших образовательных учреждениях.
По образовательным кредитам, предоставленным коммерческими банками в соответствии с настоящим Положением, устанавлива​ются следующие размеры процентных ставок:
-
круглым сиротам, воспитанникам домов-интернатов «Мехрибонлик» и инвалидам с детства I и I групп - нулевая процентная ставка (беспроцентный кредит);
-
остальным категориям студентов - по плавающей процентной ставке, не превышающей действующую ставку рефинансирования Центрального банка Республики Узбекистан.
Процентная ставка по кредиту и сумма процентных платежей по образовательным кредитам, начисляемых коммерческими банками, могут изменяться по мере изменения ставки рефинансирования Центрального банка, что должно быть отражено в кредитном договоре.
Для студентов из малообеспеченных семей уплата 50 процентов от начисленной суммы процентных платежей за кредит осуществляется из средств Государственного фонда содействия занятости и социальной защиты населения районными центрами содействия занятости и социальной защиты населения.
Определение семей, имеющих право на указанную льготу, осуществляется органами самоуправления граждан в соответствии с Положением о порядке назначения и выплаты социальных пособий и материальной помощи малообеспеченным семьям.
Начисление и уплата процентов за образовательные кредиты начинается со времени выдачи суммы, перечисленной образовательному учреждению, а возврат основного долга - по истечении трех месяцев после завершения студентом официально установленного срока обучений в высшем образовательном учреждении для данного вида образования без учета сроков повторного обучения на отдельных курсах.
Процентные ставки за образовательные кредиты не начисляются в период прохождения студентом срочной военной службы.
Образовательные кредиты выдаются, как правило, учреждениями коммерческих банков, расположенными в населенных пунктах по месту жительства заемщика.
Для получения образовательного кредита заемщик представляет в коммерческий банк следующие документы:
а)
заявление на выдачу образовательного кредита;
б)
оформленный в установленном порядке договор (контракт) об обучении на платно-контрактной основе между студентом и образовательным учреждением высшей школы. В контракте должен быть указан установленный срок обучения и размер оплаты на год. В случаях изменения в последующие годы  величины платы за учебу в контракты вносятся соответствующие изменения, о чем высшее образовательное учреждение в десятидневный срок письменно уведомляет банк, после чего вносятся необходимые изменения в кредитный договор между заемщиком, банком и высшим образовательным учреждением;
в)
справки с места жительства заемщика, выданные органами самоуправления граждан или товариществами частных собственников жилья;
г)
документ об обеспечении возвратности кредита;
д)
круглые сироты, воспитанники домов-интернатов «Мехрибонлик», инвалиды с детства I и II групп, выходцы из малообеспеченных семей, имеющие право на получение льготных образовательных кредитов, представляют соответствующие подтверждающие документы.
Одновременно с вышеперечисленными документами, представляемыми в банк, заемщик лично предъявляет паспорт. Банк вправе сделать необходимые выписки и копии с паспорта и других представленных документов.
В целях избежания риска непогашения кредита заемщик должен представить в банк одну из следующих форм обеспечения, основным требованием к которому является его реализуемость:
· залог имущества или ценных бумаг;
· гарантию банка;
· поручительство третьего лица;
· страховой полис страховой компании о страховании риска непогашения кредита заемщиком;
· поручительство органов самоуправления граждан (только круглым сиротам, воспитанникам домов-интернатов «Мехрибонлик», инвалидам с детства I и II групп и выходцам из малообеспеченных семей).
Банк изучает заявление и другие документы, представленные заемщиком для получения кредита.
Если в качестве обеспечения возврата кредита представлены гарантия или договор поручительства, банк оценивает финансовое состояние гаранта и поручителя.
Если в качестве обеспечения возврата кредита представлены имущество или ценные бумаги, банк определяет их рыночную цену.
Если представленные документы отвечают требованиям банка, то между банком, заемщиком и высшим образовательным учреждением заключается кредитный договор.
Для выдачи образовательных кредитов на обучение студентов из малообеспеченных семей заключается многосторонний кредитный договор между банком, заемщиком, высшим образовательным учреждением и распорядителями Государственного фонда содействия занятости - с точным определением прав и обязанностей каждой стороны, вытекающих из настоящего Положения.
Коммерческие банки в течение 10 рабочих дней после представления заемщиком в банк заявления на выдачу образовательного кредита и полного пакета документов к нему должны рассмотреть и подписать кредитный договор или же, в случае принятия решения об отказе, выдать заявителю письменное заключение с разъяснением причины отказа в выдаче кредита.
Образовательный кредит выдается путем перечисления средств со ссудного счета заемщика на депозитный счет до востребования высшего образовательного учреждения на основе письменного поручения заемщика
Схема предоставления образовательных кредитов коммерческими банками
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*Для студентов из малообеспеченных семей уплата 50 процентов от начисленной суммы процентных платежей за кредит осуществляется из средств Государственного фонда содействия занятости и социальной защиты населения районными центрами содействия занятости и социальной защиты населения..
Перечисление средств по образовательным кредитам осуществляется на условиях, оговоренных в кредитном договоре, каждое полугодие путем деления полной суммы ежегодной оплаты за обучение на две равные части. При этом начальная оплата за обучение в первом полугодии для вновь принятых студентов производится до 1 октября текущего года, за второе полугодие - до 15 марта следующего календарного года.
Начиная со второго года обучения, платежи за счет кредита производятся не позднее 5 числа первого месяца каждого полугодия (сентябрь и март).
Уплата процентов осуществляется заемщиком на условиях, оговоренных в кредитном договоре.
Уплата процентов за образовательные кредиты на обучение студентов из малообеспеченных семей осуществляется заемщиком и Фондом равными долями по 1/2 части от суммы начисленных процентов ежемесячно.
При этом Фонд в установленном порядке перечисляет сумму начисленных процентов платежным поручением в течение трех рабочих дней после получения уведомления банка.
После выдачи образовательного кредита банк ведет мониторинг состояния обеспечения кредита в установленном кредитным договором порядке.
Заемщик вправе погашать кредит ранее установленного кредитным договором срока.
Со стороны нашего государства реализация на практике этого образовательного кредита создала хорошую основу для увеличения желания молодежи учиться в высших учебных заведениях. В особенности, создало еще больше возможностей для получения высшего образования сиротам, лицам, потерявшим кормильцев, и воспитанникам домов «Мехрибонлик», а также инвалидам I и II групп и студентам из мало обеспеченных семей и социально-экономической поддержки их родителей.
Вместе с тем для получения молодежью глубоких знаний, а также в целях создания социально-экономических возможностей студентам и их родителям руководством страны установлено, что в соответствии со вторым обзацем пункта 31 статьи 179 Налогового кодекса Республики Узбекистан налогооблагаемая сумма заработной платы и других доходов граждан, направляемая на оплату за обучение в вузах Республики Узбекистан, не облагается налогом на доходы.
Преимущества образовательного кредита, 
действующего в банках республики

Если рассматривать программы по выделению образовательных кредитов для развития сферы образования, проводимые некоторыми государствами на сегодняшний день, то в Австралии для каждого студента в год выделяется 8170 австралийских долларов, либо 4970 евро, в Голландии на каждого студента до 30 лет в год выделяется 8904 евро, в Эстонии в год на каждого студента выделяется 20 000 эстонских крон. В Германии образовательные кредиты могут получить студенты от 18 до 30 лет. Максимальная сумма данного кредита в год составляет 7800 евро.
В нашей республике благодаря принятым Государственным программам по развитию образовательной сферы условия образовательных кредитов республики отличаются преимуществами.
А именно, во многих государствах мира образовательные кредиты для многих студентов выделяются с одинаковой процентной ставкой, в нашей республике образовательные кредиты выделяются для сирот, воспитанников домов «Мехрибонлик» и инвалидов I и II групп по нулевой процентной ставке (беспроцентный кредит), для других категорий студентов выделяются кредиты с меняющимися процентными ставками, не превышающими действующую ставку рефинансирования Центрального банка Республики Узбекистан. Это говорит о том, что в нашей республике нуждающиеся слои населения пользуются особой поддержкой со стороны государства.
Еще одной важной чертой является то, что не существует возрастных ограничений для студентов, получающих образовательный кредит, а также количественных ограничений для студентов либо для их родителей.
Следует особо отметить то, что во многих государствах мира не определены налоговые привилегии по отношению к налогооблагаемым заработным платам и другим доходам граждан, направляемым на получение высшего образования. Со стороны нашего государства данная привилегия учитывается, и согласно 31 пункту статьи 179 Налогового кодекса Республики Узбекистан, с заработной платы и других доходов граждан, направленных на получение образования в высших учебных заведениях Республики Узбекистан (для своей учебы или для учебы своих детей, которым не исполнилось 26 лет), не взимается налог.
Деятельность банков по предоставлению 
образовательного кредита
Коммерческие банки в своей кредитной политике определили важной задачей всестороннюю финансовую поддержку молодежи путем выделения кредитов для воспитания зрелого, образованного и здорового поколения. Подтверждением этому является и увеличение с каждым годом количества кредитов, выделяемых в последнее время для студентов.
В частности, на основе утвержденного «Положения о предоставлении образовательных кредитов для обучения на платно-контрактной основе в высших учебных заведениях» в соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 26 июля 2001 года № 318, за последние четыре года (по состоянию на 1 июля 2014 года) были выделены со стороны коммерческих банков образовательные кредиты на 148,4 млрд. сумов 50 398 студентам.
Сумма и количество выделенных коммерческими банками образовательных кредитов за последние четыре года  

	№
	Годы
	Количество студентов 
	Сумма выделенных образовательных кредит (в млрд. сум)

	1.
	2011 год
	11 256
	31,8

	2.
	2012 год
	13 310
	33,1

	3.
	2013 год
	17 053
	57,8

	4.
	 за 6 месяцев 2014 года
	8779
	25,7

	Всего
	50 398
	148,4


По состоянию на 1 июля 2014 года, если более широко анализировать выделяемые образовательные кредиты, только в течение 6 месяцев 2014 года всего по республике было выделено более чем 8 779 студентам образовательных кредитов в количестве 25,7 млр. сумов. Этот показатель больше на 1,3 по сравнению с этим периодом прошлого года. Из этого, 22 (более чем 52 млн. сум) выделено образовательных кредитов сиротам, воспитанникам домов-интернатов «Мехрибонлик», инвалидам 1 и 2 группы, остальные 8 757 (более чем 25,6 млр.сум) приходятся на образовательные кредиты, выделяемые в общем порядке.

Насколько важными в жизни нашего государства является выделение образовательных кредитов со стороны коммерческих банков, можно увидеть на следующих примерах:

- шерокое развитие целевого кредитования на образовательые цели является рыночной мерой по расширению доступности качественных образовательных услуг в условиях массового социального запроса на получение высшего образования;
- в качестве инструмента социальной политики данный кредитный инструмент является средством выравнивания образовательных возможностей представителй различных статусных групп с разным стартовым уровнем доходов;
- поскольку в большинстве случаев это касается доходов родителей потенциальных учащихся, образовательное кредитование выступает также средством обеспечения межпоколенческой социальной мобильности;
- сестима образовательного кредитования обеспечивает лучшие возможности для реализации меритократической модели профессионального образования, при которой предеимущества обеспечиваются для наиболее талантливых и способных вне зависимости от социального происхождения и принадлежности.
В заключение можем сказать с гордостью, что Узбекистан издревле является научным центром всего Востока. Эта земля, воспитавшая великие умы, остается родиной науки, просвещения и творчества.

Ярким примером тому также могут служить широкие возможности и условия, создаваемые для образования молодёжи нашей страны, которые позволяют учиться в любом желаемом высшем учебном заведении, активно работающей  на пути развития в различных сферах нашего государства, отвечающей моральным требованиям, становящимся высококвалифицированными и выдающимися кадрами, находящим достойное место в независимой трудовой деятельности. 
Эта является результатом того, социальная защита молодёжи нашей страны считается одной из самых главных работ на уровне государственной политики. 
Музаффар САТТОРОВ
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